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 قواعد التكامل : 

∫ عدد  𝒅𝒙 ⇒ 𝒙 عدد + 𝒗 

∫ 𝒙𝒏  𝒅𝒙 ⇒
𝒙𝒏+𝟏

𝒏 + 𝟏
 + 𝒄 

∫ 𝒙𝒏 عدد  𝒅𝒙 ⇒
𝒙𝒏+𝟏 عدد

𝒏 + 𝟏
 + 𝒄 

 

 

𝒇(𝒙) = −𝟐𝒙𝟔 
 جد اقترانًا أصليًا

 

∫ (𝟏𝟎𝒙𝟒 + 𝟖𝒙−𝟑) 𝒅𝒙 
 

∫ (𝟑𝒙−𝟐 + 𝟔𝒙−
𝟏
𝟐 + 𝒙 − 𝟒) 𝒅𝒙 

 

 : صلي للاقترانلأد الاقتران اجوأ ①

       𝒇(𝒙) = −𝟑𝒙−𝟒 

𝒂) 𝒈(𝒙) = 𝒙−𝟑 + 𝒄 

𝒃) 𝒈(𝒙) = 𝒙−𝟒 + 𝒄 

𝒄) 𝒈(𝒙) = −𝟏𝟐𝒙−𝟓 + 𝒄 

 : صلي للاقترانأ احسب اقتران ②

       𝒇(𝒙) = −𝟗𝒙𝟏𝟎 

𝒂) 𝒈(𝒙) = 𝒙−𝟗 + 𝒄 

𝒃) 𝒈(𝒙) = 𝟗𝟎𝒙𝟏𝟏 + 𝒄 

𝒄) 𝒈(𝒙) = 𝒙𝟖 + 𝒄 

∫قيمة  ③ 𝟑𝒙𝟐 𝒅𝒙 هو : 

𝒂) 𝟓𝒙𝟑 + 𝒄          𝒃)𝒙𝟑 + 𝒄         𝒄)𝟔𝒙 + 𝒄 

 قواعد التكامل ) المحرمات ( 

 قاعدة الجذر

∫ √         𝒅𝒙  →   ∫(      )

داخل

خارج
 

∫ (𝟑√𝒙) 𝒅𝒙 

 

 

∫ √𝒙
𝟑

𝒅𝒙 ∫ √𝒙 𝒅𝒙 

∫قيمة  ④ √𝒙𝟐𝟓
𝒅𝒙 هو : 

𝒂) 
𝟓

𝟕
√𝒙𝟕𝟓

+ 𝒄 

𝒃) √𝒙𝟐𝟓
+ 𝒄 

𝒄) √𝒙𝟑𝟓
+ 𝒄 

 قاعد الضرب          

∫(           )(          ) 𝒅𝒙 

∫ 𝒙(𝒙𝟑 − 𝟕)𝒅𝒙 

 

∫ (𝟑𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏)𝒅𝒙 

∫ √𝒙 (𝒙 − 𝟏)𝒅𝒙 

∫(𝒙 − 𝟏)𝟐  𝒅𝒙 

1
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∫ 𝒙(𝒙 + 𝟏)𝟐  𝒅𝒙 

∫(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟑)(𝒙 + 𝟓)  𝒅𝒙 

∫قيمة  ⑤ (𝟑𝒙 − 𝟒)𝟐 𝒅𝒙  تساوي: 

𝒂) 𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟏𝟔𝒙 + 𝒄 

𝒃) 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝟖 + 𝒄 

𝒄) 𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 + 𝒄 

𝒅) 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 + 𝒄 

 

 

 " قسمة "

① ∫
عدد

𝒙𝒏
 𝒅𝒙     ∫  𝒙−𝒏 𝒅𝒙 عدد

 

 

 

 

③ ∫
𝒂𝒙𝒎 + 𝒃

𝒙𝒏
 𝒅𝒙 ⇒ ∫

𝒂 𝒙𝒎

𝒙𝒏
+

𝒃

𝒙𝒏
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

④ ∫
معادلة كبيرة

معادلة صغيرة
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫ (
𝒙𝟐

𝟑
+

𝟑

𝒙𝟐
 ) 𝒅𝒙 ∫

𝟏𝟎

√𝒙
𝒅𝒙 ∫ (

𝟏

𝒙𝟐
−

𝟏

𝒙𝟑
) 𝒅𝒙 

 

 

 

 

𝟜. ∫
𝒙𝟒 − 𝟖𝒙𝟑

𝒙𝟐
𝒅𝒙 𝟛. ∫

𝟒𝒙𝟑 − 𝟐

𝒙𝟑
𝒅𝒙 

 

 

 

 

𝟚. ∫
𝟖𝒙𝟑 + 𝟓𝒙

𝒙
 𝒅𝒙 

 

 

③ ∫
𝒙𝟐 − 𝟐𝟓

𝒙 − 𝟓
 𝒅𝒙 

 

 

 

② ∫
𝟒 − 𝒙𝟐

𝟐 + 𝒙
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

① ∫
𝒙𝟐 − 𝟏

𝒙 − 𝟏
 𝒅𝒙 

⑥ ∫
𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟒

𝒙 + 𝟒
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

⑤ ∫
𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏

𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

④ ∫
𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟔

𝒙 − 𝟑
 𝒅𝒙 

 

 

⑨ ∫
𝒙𝟑 + 𝟐𝟕

𝒙 + 𝟑
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

⑧ ∫
𝒙𝟑 − 𝟖

𝒙 − 𝟐
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

⑦ ∫
𝒙𝟑 + 𝟖

𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙 

 

 

⑫ ∫
𝟐𝒙𝟐 − 𝟐

𝒙 − 𝟏
 𝒅𝒙 

 

⑪ ∫
𝟐𝒙𝟑 + 𝟐

𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

⑩ ∫
𝒙𝟐 + 𝟐𝒙

𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙 
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)∫إذا كان :  تبرير : 
𝑷

𝟐𝒙𝟐
+ 𝑸)  𝒅𝒙 =

𝟐

𝒙
+

𝟏𝟎𝒙 + 𝒄  الثابت , فجد قيمة كل منP 

 Qوالثابت 

 : واجب بيتي  ∎

 احسب قيمة التكاملات التالية :

①∫ 𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟕 𝒅𝒙 

②∫ 𝟓𝒙𝟒 + 𝟖𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − 𝟑 𝒅𝒙 

③∫ √𝒙𝟐𝟑
+

𝟕

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 

④∫ (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝒙𝟐 − 𝟒) 𝒅𝒙 

⑤∫ 𝒙𝟐(𝟏 +
𝟏

𝒙𝟐
) 𝒅𝒙 

⑥∫ √𝒙 (𝟏 +
𝟏

√𝒙
) 𝒅𝒙 

⑦∫ (𝟑𝒙 + 𝟑)𝟐 𝒅𝒙 

⑧∫
𝒙𝟐 + 𝟓

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 

⑨∫
𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝟔

𝒙𝟐
 𝒅𝒙 

⑩∫
(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟐

𝒙𝟒
 𝒅𝒙 

⑪∫
𝒙𝟐 − 𝟗

𝒙 − 𝟑
 𝒅𝒙 

⑫∫
𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒

𝒙 + 𝟐
 𝒅𝒙 

 

 

⑬∫
𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟏𝟓

𝒙 − 𝟓
 𝒅𝒙 

⑭∫
𝒙𝟑 − 𝟖

𝒙 − 𝟐
 𝒅𝒙 

⑮∫ (𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑) 𝒅𝒙 

⑯                                                  

∶  إذا كانت

∫ 𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 𝒅𝒙 =
𝒙𝟑

𝟑
+

𝟓𝒙𝟐

𝟐
− 𝟒𝒙 + 𝒄 

, 𝒂فما قيم  𝒃 , 𝒄 ؟ 
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𝒇(𝒙)إذا كان  ① = −𝟕𝒙−𝟖  فإن أي اقتران

 يكتب على الصورة:  𝒇(𝒙)أصلي للاقتران 

𝒂) 𝑮(𝒙) = −𝟖𝒙−𝟕 + 𝒄 

𝒃) 𝑮(𝒙) = 𝒙−𝟖 + 𝒄 

𝒄) 𝑮(𝒙) = −𝟖𝒙−𝟗 + 𝒄 

𝒅) 𝑮(𝒙) = 𝒙−𝟕 + 𝒄 

: ∫ هو
𝟐

√𝒙
𝟑  . 𝒅𝒙 ② 

𝒂) 𝟑√𝒙𝟐𝟑
+ 𝒄 

𝒃) √𝒙𝟐𝟑
+ 𝒄 

𝒄) 
𝟒

𝟑
√𝒙𝟐𝟑

+ 𝒄 

𝒅)  
𝟐

𝟑
√𝒙𝟐𝟑

+ 𝒄 

: ∫ هو
𝒙𝟐 − 𝟒

𝒙 − 𝟐
 . 𝒅𝒙 ③ 

𝒂) 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝒄 

𝒃) 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝒄 

𝒄) 
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝒄 

𝒅)  
𝟏

𝟐
𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝒄 

 

 

 

 

𝒇(𝒙)إذا كان  ④ = −𝟑𝒙−𝟒  فإن أي اقتران

 يكتب على الصورة:  𝒇(𝒙)أصلي للاقتران 

𝒂) 𝑮(𝒙) =
𝟏

𝒙𝟑
+ 𝒄 

𝒃) 𝑮(𝒙) = −
𝟏

𝒙𝟑
+ 𝒄 

𝒄) 𝑮(𝒙) = 𝟑𝒙−𝟑 + 𝒄 

𝒅) 𝑮(𝒙) = −𝟑𝒙−𝟑 + 𝒄 

: ∫ هو
𝟕𝒙 − 𝟐𝒙𝟐

𝒙
 . 𝒅𝒙 ⑤ 

𝒂) 𝟕𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝒄 

𝒃) 𝟕𝒙 − 𝒙𝟐 + 𝒄 

𝒄) 
𝟕

𝟐
𝒙𝟐 −

𝟐

𝟑
𝒙𝟑 + 𝒄 

𝒅)  
𝟕

𝟐
𝒙 −

𝟐

𝟑
𝒙𝟐 + 𝒄 

: ∫ هو 𝒙(𝒙𝟒 − 𝟑) . 𝒅𝒙 ⑥ 

𝒂) 
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 − 𝟑𝒙 + 𝒄 

𝒃) 
𝟏

𝟓
𝒙𝟓 −

𝟑

𝟐
𝒙𝟐 + 𝒄 

𝒄) 
𝟏

𝟔
𝒙𝟔 −

𝟑

𝟐
𝒙𝟐 + 𝒄 

𝒅)  
𝟏

𝟔
𝒙𝟔 − 𝟑𝒙 + 𝒄 
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 المطلوب                               

 قاعدة الاقتران                           

𝒉(𝒙), 𝒇(𝒙), 𝒈(𝒙), ….               

 شكال ممكنة لقاعدة الاقتران(أ)كلها       

 

 

 

 كامل                                    

  Cأوجد                                    

 Cنقطة أولى + قيمة                                    

 

𝒇′(𝒙)إذا كان  𝒇(𝒙) قاعدة الاقترانأجد  =

𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 − ومر منحناه بالنقطة  𝟑

(𝟐 , 𝟒)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝒇′(𝒙)إذا كان  𝒇(𝒙) قاعدة الاقترانأجد  =

𝟔𝒙𝟐 + , 𝟏)لنقطة حناه باومر من 𝟓 𝟗) 

 

 

 

 

هو:  𝒚إذا كان ميل المماس لمنحنى العلاقة 
 𝒅𝒚 

 𝒅𝒙 
= 𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + ، ومَرَّ منحناها  𝟖

لجميع نقاط  𝒙بنقطة الأصل، فأجد الإحداثي 

، مُبرِّرًا 𝒙تقاطع منحنى العلاقة مع المحور 

  إجابتي.

 

1

2

3

 ثّانيمكثّف الدّرس ال

 عطى مُال

,𝒇′(𝒙)مشتقة الاقتران 
𝒅𝒚

𝒅𝒙
 

 و ميل المنحنى أ و معدل التغير أ

 )كلها اسماء مختلفة تدل على المشتقة(

 

 طريقة الحل

 

(    x,y) نقطة يمر بها المنحنى ⇐الشرط الأولي 

𝒇(𝒙) = 𝒚 
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،  𝒇(𝒙) يُبيِّن الشكل المجاور منحنى الاقتران

𝒇′(𝒙)حيث:  = 𝟑𝒙𝟐 − ، أجد قاعدة  𝟑

 𝒇(𝒙)الاقتران 

 

 

 

 

 

𝑺(𝒕)يُمثِّل الاقتران:   = 𝟓𝟎𝟎√ 𝒕 
مُعدَّل  𝟒

 𝒕تغيُّر المبيعات الشهرية لهاتف جديد، حيث 

عدد الأشهر منذ طرح الهاتف في الأسواق، 

عدد الهواتف المَبيعة شهريًّا. أجد  𝑺(𝒕)و 

𝑺(𝒕)  ،ًا بأنَّ علم𝑺(𝟎) = 𝟎 

 

 

 

 

 

𝑪′(𝒙)يمثل الاقتران  = 𝟎. 𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 

التكلفة الحدية )بالدينار( لكل قطعة تُنتج 

عدد القطع  𝒙في إحدى الشركات، حيث 

قطعة  𝒙تكلفة إنتاج   𝑪(𝒙)المنتجة، و 

علماً بأن  𝑪(𝒙)بالدينار، أجد اقتران التكلفة 

 𝑱𝑫 𝟐𝟐𝟎𝟎قطع هي  𝟏𝟎تكلفة إنتاج 

 

 

 

يتحرَّك جُسَيْم في مسار مستقيم، وتعطى 

𝒗(𝒕)سرعته المتجهة بالاقتران:  = 𝟑𝒕𝟐 −

𝟏𝟐𝒕 +  𝒗الزمن بالثواني، و  𝒕، حيث  𝟏𝟏

سرعته المتجهة بالمتر لكل ثانية. إذا بدأ 

الجُسَيْم حركته من نقطة الأصل، فأجد 

 موقعه بعد ثانيتين من بَدْء الحركة.

 

 

 

 

 

 

يتحرك جسيم في مسار مستقيم، ويُعطى 

𝒂(𝒕)تسارعه بالاقتران  = 𝟒𝒕 −  𝒕حيث  𝟒

تسارعه بالمتر لكل ثانية  𝒂الزمن بالثواني، و 

تربيع، إذا بدأ الجسيم حركته من نقطة الأصل 

𝒎 𝟓بسرعة متجهة مقدارها  𝒔⁄  فأجد ،

 ثوانٍ من بدء الحركة. 𝟑موقعه بعد 

 

 

 

 

 

 

 

 

4

5

6

7

8
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①𝒇′(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙𝟐 + 𝟒𝒙,

𝒇(𝒙)

(𝟏, 𝟗) 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝟓

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝟏𝟐𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 − 𝟓

𝒄) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑

𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑

②

𝒗(𝒕) = 𝟔𝒕𝟐 − 𝟒,𝒕,

𝒗,

𝟒𝒎,

   

③𝒇′(𝒙) = 𝟑𝒙𝟐 − 𝟒,

𝒇(𝒙)

(𝟏, 𝟎) 

𝒂) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 + 𝟑

𝒃) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 − 𝟑

𝒄) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 + 𝟏

𝒅) 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙 − 𝟏

④

𝒇(𝒙)𝒇′(𝒙) = 𝟒√𝒙
𝟑

− 𝟐𝒙,

𝒇(𝒙)

(𝟏, 𝟏𝟐)
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∫ (𝟐𝒙 − 𝟓)
𝟏

𝟎

𝒅𝒙 

∫ (√ 𝒙 −
 𝟒 

 √ 𝒙  
)

𝟗

𝟏

𝒅𝒙 

∫ 𝒙(𝟔 − 𝒙)
𝟔

𝟎

𝒅𝒙 

∫ (𝟔𝒙 −
 𝟏𝟐 

 𝒙𝟒 
+ 𝟑)

𝟔

𝟏

𝒅𝒙 

∫
 𝒙𝟐 + 𝒙𝟑 

 𝒙 

𝟐

𝟏

𝒅𝒙 

 

 

                 

يُمثِّل الاقتران:  :   تغيُّر التكلفة              

𝑪′(𝒙) = 𝟔𝒙 + التكلفة الحدِّية )بالدينار(  𝟏

 𝒙لكل قطعة تُنتِجها إحدى الشركات، حيث 

 𝒙تكلفة إنتاج  𝑪(𝒙)عدد القطع المُنتَجة، و 

قطعة بالدينار. أجد مقدار التغيُّر في التكلفة 

قطع إلى  𝟏𝟎عند زيادة الشركة إنتاجها من 

 قطعة شهريًّا. 𝟐𝟎

 

 

يُلوِّث مصنعٌ بحيرةً بمُعدَّلٍ :    تلوُّث               

𝑵′(𝒕)يُمكِن نمذجته بالاقتران:  =

𝟐𝟖𝟎𝒕𝟑 عدد الأشهر منذ الآن، و  𝒕، حيث  ⁄𝟐

𝑵(𝒕)  عدد الكيلوغرامات من المُلوِّثات التي

ا يطرحها المصنع في البحيرة. كم كيلوغرامً

 𝟒من المُلوِّثات يدخل البحيرة منذ الآن حتى 

 أشهر؟

 

 

∫إذا كان  (𝟐𝒙 + 𝟑)
𝒎

𝟏
𝒅𝒙 = فأجد قيمة  𝟔

  𝒎الثابت 

 

 

 

∫إذا كان 
 𝟏 

 √ 𝒙  

𝒌

𝟏
𝒅𝒙 =  فأجد قيمة  𝟑

  𝒌الثابت 

 

 

 

∫إذا كان:  (𝟔𝒙 − 𝟏𝟎)
𝒎

𝟏
𝒅𝒙 = ، فأجد  𝟒

 . 𝒎قيمة الثابت 

 

 

1

2

3

4

 لثّالثالدّرس امكثّف 
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∫إذا كان:  (𝟐𝒂𝒙 + 𝟕)
𝟓

𝟏
𝒅𝒙 = 𝟒𝒂𝟐  فأجد ،

 𝒂قيمة الثابت 

 

 

 

 

∫ذا كان إ 𝒈(𝒙)
𝟏

𝟑
 𝒅𝒙 = 𝟖 

∫ 𝒈(𝒙)
𝟑

𝟓
 𝒅𝒙 = ∫فأوجد ,  𝟕 𝒈(𝒙)

𝟑

𝟓
 𝒅𝒙 

 

 

 

∫كان  إذا 𝟐𝒇(𝒙)
𝟓

𝟎
 𝒅𝒙 = 𝟏𝟎 

∫
𝒇(𝒙)

𝟑

𝟕

𝟎

 𝒅𝒙 = ∫فأوجد ,  𝟒− 𝒇(𝒙)
𝟕

𝟓
 𝒅𝒙 

 

 

 

                                    ∫ 𝒇(𝒙)
𝟐

𝟏
𝒅𝒙 = −𝟒  

∫ 𝒇(𝒙)
𝟓

𝟏

𝒅𝒙 = 𝟔  

 

 ∫ 𝒈(𝒙)
𝟓

𝟏
𝒅𝒙 = 𝟖  

 : فأجد قيمة كلٍّ ممّا يأتي

𝟏) ∫ 𝒈(𝒙)
𝟐

𝟐

𝒅𝒙 

𝟐) ∫ (𝒈(𝒙) − 𝟐)
𝟏

𝟓

𝒅𝒙 

𝟑) ∫ (𝟑𝒇(𝒙) + 𝒙)
𝟐

𝟏

𝒅𝒙 

𝟒) ∫ 𝒇(𝒙)
𝟓

𝟐

𝒅𝒙 

𝟓) ∫ (𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙))
𝟓

𝟏

𝒅𝒙 

 

 

 : إذا كان  

𝒇(𝒙) = { 
𝟏𝟐 , 𝒙 < 𝟐

𝟑𝒙𝟐 , 𝒙 ≥ 𝟐
فأجد قيمة  

∫ 𝒇(𝒙)
𝟒

𝟏
𝒅𝒙 

 

 

a )  إذا كان𝒇(𝒙) = |𝒙 − فأجد قيمة  |𝟑

∫ 𝒇(𝒙)
𝟒

−𝟏
𝒅𝒙

5

6

7

8

9

10
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∫ |𝟐 − 𝒙|
𝟑

𝟎

𝒅𝒙 

 
 

∫ |𝟐𝒙 − 𝟏|
𝟕

𝟎

𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

∫ |𝒙|
𝟒

−𝟑

𝒅𝒙 
 
 

 

 

 

 

∫ (|𝒙 + 𝟑| − 𝟓)
𝟓

𝟎

𝒅𝒙 

 

 

 

 جبوا

 :جابة الصحيحة ضع دائرة حول رمز الإ

① ∫ 𝒙𝟑 𝒅𝒙

𝟑

𝟏

 تساوي 

𝒂) 𝟏𝟎                      𝒃) 𝟐𝟎                    𝒄)𝟏𝟓 

② ∫ 𝟗 − 𝟐𝒙 𝒅𝒙

𝟓

−𝟐

 تساوي 

𝒂) 𝟒𝟐                      𝒃) 𝟒𝟏                    𝒄)𝟏𝟎 

③ ∫ 𝒙𝟐(𝟔𝒙𝟑 + 𝟑) 𝒅𝒙

𝟏

𝟎

  

𝒂) 𝟏                         𝒃) 𝟐                       𝒄)𝟑 

④ ∫ 𝟑𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟕 𝒅𝒙

𝟑

𝟐

  

𝒂) 𝟏𝟎                  𝒃) − 𝟏𝟎                   𝒄)𝟏𝟏 

⑤ ∫
𝟖

𝒙𝟑
 𝒅𝒙

𝟑

𝟏

  

𝒂) 𝟖                       𝒃) 𝟗                     𝒄) − 𝟖 

⑥ ∫
𝟓

√𝒙
 𝒅𝒙

𝟗

𝟏

  

𝒂) 𝟐𝟎                    𝒃) − 𝟑                    𝒄)𝟑 
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⑦ ∫
𝟒𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 − 𝟔

𝒙𝟐
 𝒅𝒙

𝟑

𝟏

  

𝒂) 𝟐𝟎                     𝒃)𝟐𝟏                     𝒄)𝟐𝟐 

⑧ ∫
𝒙𝟐 − 𝟒

𝒙 − 𝟐
 𝒅𝒙

𝟐

𝟎

  

𝒂) − 𝟔                      𝒃)𝟔                       𝒄)𝟕  

⑨ ∫ 𝟑𝒙𝟐  𝒅𝒙
𝒂

𝟏
= 𝟐𝟔  

 : تساوي aفما قيم 

𝒂) 𝟑                       𝒃) − 𝟑                      𝒄)𝟐 

⑩ ∫ 𝟐𝒙 𝒅𝒙

𝒃

𝟏

= 𝟏𝟓 

 : تساوي bن قيمة إف

𝒂) 𝟒                   𝒃) − 𝟒                 𝒄)𝟒 , −𝟒 

⑪ ∫
𝟕

√𝒙
𝒅𝒙

𝒃

𝟏

= 𝟒𝟐  

 : تساوي bن قيمة إف

𝒂) 𝟏𝟔                   𝒃)𝟔                    𝒄) − 𝟏𝟔 

⑫ ∫ 𝟐𝒙 + 𝟓 𝒅𝒙
𝒂

𝟏
= 𝟏𝟖   

 : تساوي aفما قيم 

𝒂) 𝟑                   𝒃) − 𝟖                 𝒄)𝟑 , −𝟖 

⑬ ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟕

𝒃𝟑−𝟏
= 𝟎  

 : تساوي bقيمة فإن 

𝒂) 𝟐                     𝒃) − 𝟐                  𝒄) − 𝟏 

 

 

⑭ ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
−𝟐

𝟒
=   إذا كانت                  𝟕−

∫ن قيمة إف 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟒

−𝟐
 : تساوي 

𝒂) 𝟒                       𝒃)𝟕                      𝒄) − 𝟐 

⑮ ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟒

𝟏
=   إذا كانت                     𝟏𝟓

∫ن قيمة إف
𝒇(𝒙)

𝟑
𝒅𝒙

𝟒

𝟏

 : تساوي 

𝒂) 𝟓                       𝒃)𝟏                      𝒄) − 𝟐 

⑯ ∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟓

𝟏
=   إذا كانت                     𝟏𝟎

     ∫ 𝒈(𝒙)

𝟓

𝟏

= −𝟖 

∫ن قيمة إف 𝒈(𝒙) + 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟏

𝟓
 : تساوي 

𝒂) 𝟐                     𝒃) − 𝟐                     𝒄)𝟏𝟖 

⑰ ∫ 𝟑𝒇(𝒙) + 𝟐𝒙 𝒅𝒙
𝟒

𝟏
=   ذاإ كانت       𝟑𝟑

∫ن قيمة إف 𝟐𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟒

𝟏
 : تساوي 

𝒂) 𝟐𝟕                       𝒃)𝟏𝟐                        𝒄)𝟑 

⑱ ∫ 𝒇(𝒙)

𝟓

𝟏

= 𝟏𝟏  , ∫ 𝒇(𝒙)

𝟕

𝟏

= 𝟐𝟎 

∫احسب  𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟕

𝟓
 

𝒂) 𝟕                         𝒃)𝟑                         𝒄)𝟗 
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⑲ ∫ 𝟐𝒇(𝒙) 𝒅𝒙

𝟑

𝟏

= 𝟏𝟎, ∫
𝒇(𝒙)

𝟐
𝒅𝒙

𝟓

𝟑

= 𝟒 

∫احسب  𝟐𝒇(𝒙) + 𝟔 𝒅𝒙
𝟓

𝟏
 

𝒂) 𝟏𝟖                  𝒃)𝟐𝟐                   𝒄) − 𝟑𝟏 

⑳ 𝒇 = {
𝟑𝒙𝟐          ,    𝒙 < 𝟐

𝟐𝒙 + 𝟖       ,    𝒙 > 𝟐
 

∫ن إف 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙
𝟓

𝟎
 : يساوي 

𝒂) 𝟏𝟖                    𝒃)𝟓𝟏                      𝒄)𝟓𝟑 

𝟚𝟙. ∫|𝟐𝒙 − 𝟒| 𝒅𝒙

𝟔

𝟎

 

𝒂)𝟐𝟎                    𝒃)𝟑𝟏                    𝒄) − 𝟒 

𝟚𝟚. ∫|𝟑𝒙 − 𝟔| 𝒅𝒙

𝟒

−𝟏

 

𝒂)
𝟑𝟗

𝟐
                    𝒃)𝟑𝟗                    𝒄)𝟐 

 

 

 

 

 

 

 

 

∫إذا كان  • 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 =
𝟐

−𝟑

−𝟓 ,   ∫ 𝒈(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟐
𝟐

−𝟑
, فأجب عن  

, 𝟐الفقرتين   الآتيين : 𝟏

∫قيمة . 𝟙 (𝒇(𝒙) − 𝟐𝒈(𝒙))𝒅𝒙
𝟐

−𝟑
 تساوي : 

𝒂) − 𝟏                                             𝒃) 𝟏        

𝒄) − 𝟗                                               𝒅) 𝟗 

∫قيمة . 𝟚 (𝒇(𝒙) + 𝟒)𝒅𝒙
−𝟑

𝟐
 تساوي : 

𝒂) − 𝟐𝟓                                          𝒃) 𝟐𝟓 

𝒄)𝟏𝟓                                                𝒅) − 𝟏𝟓 

∫إذا كان  ③ 𝟔𝒙𝟐𝒅𝒙
𝒌

𝟎
= , فإن قيمة  𝟏𝟔

 تساوي : 𝒌الثابت 

𝒂) − 𝟐                                                  𝒃) 𝟐  

𝒄) − 𝟒                                                  𝒅) 𝟒 

𝒇(𝒙)إذا كان  ④ = |𝒙 − , فجد |𝟓

∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟔

𝟎
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 : إذا كان •

∫
𝒈(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟓 ,   ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = −𝟏

𝟑

−𝟏
 

, ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = −𝟐
𝟐

−𝟏

−𝟏

𝟑
 

, 𝟓, فأجب عن الفقرتين  𝟔 : 

∫قيمة  .𝟝 (𝟐𝒇(𝒙) − 𝒈(𝒙))𝒅𝒙
𝟑

−𝟏
 تساوي : 

𝒂) − 𝟕                                               𝒃) − 𝟔 

𝒄) 𝟑                                                    𝒅) 𝟒 

∫قيمة . 𝟞 (𝒇(𝒙) + 𝟑)𝒅𝒙
𝟑

𝟐
 تساوي : 

𝒂) 𝟎                                                         𝒃) 𝟐 

𝒄) 𝟑                                                          𝒅) 𝟒 

∫إذا كان  ⑦ 𝟐𝒅𝒙
𝟐𝒌−𝟏

𝒌
= , فإن قيمة  𝟏𝟖

 تساوي : 𝒌الثابت 

𝒂) 𝟏𝟎                                             𝒃) − 𝟏𝟎  

𝒄) 𝟖                                                𝒅) − 𝟖 

يتغير عدد سكان في إحدى القرى شهريا  ⑧

𝑷′(𝒕)بمعدل يمكن نمذجته بالاقتران  = 𝟐𝒕
𝟏

𝟐 

عدد  𝑷(𝒕)عدد الأشهر من الآن ,  𝒕حيث 

لزيادة في عدد سكان القرية ر امقدا السكان .

 في الأشهر التسعة القادمة يساوي :

𝒂) 𝟔                                                     𝒃) 𝟑 

𝒄) 𝟑𝟔                                                   𝒅) 𝟏𝟖 

 

𝒇(𝒙)إذا كان  ⑨ = {
𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟎   ,   𝒙 < 𝟑
𝟐𝒙 + 𝟏𝟏   ,   𝒙 ≥ 𝟑

 

∫, أوجد  𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝟒

𝟎
  

 

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝒙𝟐 − ،  𝒙، والمحور  𝟒

𝒙والمستقيمين  = −𝟏  ،𝒙 = 𝟏 

 

 

 

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝟑𝒙𝟐 − ،  𝒙والمحور  𝟏𝟐

𝒙والمستقيمين  = 𝟏  ،𝒙 = 𝟑 

 

 

 

 

 

 لرّابعمكثّف الدّرس ا

1

2
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أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران:  = 𝒙𝟐(𝟐 − 𝒙)  والمحور ،𝒙 . 

 

 

 

 

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران:  = (𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟒)  ،

 . 𝒙والمحور 

 

 

 

 

 

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝒙𝟑 − 𝒙  والمحور𝒙  

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المُظلَّلة في كلٍّ من 

 البيانية الآتية:التمثيلات 

 أ(

 

 

 

 

 ب(

 

 

 

 

 

 

 جـ(

 

 

 

 

3

4

5

6
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 واجب بيتي : 

 ل :والسؤال الأ ∎

احسب المساحة المظللة في الشكل :  

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟐 + 𝟑 

 

 

 

 

 

 : ثانيالسؤال ال ∎

𝒇(𝒙) الشكل :احسب المساحة المظللة في  =

𝒙𝟑 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : رابعالسؤال ال ∎

𝒇(𝒙)احسب المساحة المحصورة بين  = 𝒙𝟐 −

𝟐𝒙  ومحور𝒙 

 

 

 

 

 : لخامسالسؤال ا ∎

𝒇(𝒙)احسب المساحة المحصورة بين  = 𝒙𝟑 −

𝟒𝒙  ومحور𝒙 

 

 

 

 

 

 

 : سادسالسؤال ال ∎

𝒇(𝒙)احسب المساحة المحصورة بين   = 𝒙𝟐 −

𝒙والمستقيم  𝒙ومحور  𝟏 = 𝟐  ,   𝒙 = 𝟒  

 

 

 

-2 3 

-2 2 
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 : سابعالسؤال ال ∎

𝒇(𝒙)احسب المساحة المحصورة بين   =

𝟐𝒙 − 𝒙والمستقيم   𝒙ومحور  𝟒 =

𝟓  ,   𝒙 = −𝟐  

 

 

 

 

 

 : ثامنالسؤال ال ∎

 

 

 

𝐀𝟏وكانت  = 𝟓  , 𝐀𝟐 = 𝟏𝟑  , 𝐀𝟑 = 𝟔 

 احسب ما يلي :

① ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝒃

𝒂

= 

    ② ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝒄

𝒃

= 

③ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝒅

𝒂

= 

④ ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙
𝒂

𝒅

= 

المساحة الكلية ⑤ = 

 

 : تاسعالسؤال ال ∎

 

 

 

𝐀𝟏إذا كانت  = 𝟗  , ∫ 𝒇(𝒙)𝒅𝒙 = 𝟒
𝒃

𝒂
احسب  

 𝐀𝟐قيمة المساحة 

 

 

 

 

 

ود الذي قيمته تساوي التكامل المحد ①

حنى الاقتران مساحة المنطقة المحصورة بين من

𝒇(𝒙) = (𝒙 + 𝟏)(𝒙 −  هو : 𝒙والمحور  (𝟐

𝒂) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟐

−𝟏

             𝒃) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
−𝟐

−𝟏

 

𝒄) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟐

𝟏

             𝒅) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
−𝟐

𝟏

 

 

 

 

 

 

a 

𝐀𝟏 

b c d 𝐀𝟐 

𝐀𝟑 

a 

𝐀𝟏 

𝐀𝟐 

𝒇(𝒙) 

b 0 
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,  𝒇(𝒙)نحنى الاقتران ن الشكل الآتي ميبي ②

∫ا كان إذ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙 = 𝟓
𝟐

𝟎
انت مساحة , وك 

 𝒙ومحور  𝒇(𝒙)حنى المنطقة المحصورة بين من

  وحدة مساحة , 12تساوي 

∫قيمة فإن  𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟒

𝟐
  

 تساوي :

𝒂) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟐

−𝟏

             𝒃) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
−𝟐

−𝟏

 

𝒄) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟐

𝟏

             𝒅) ∫ 𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
−𝟐

𝟏

 

 , 𝒇(𝒙)نحنى الاقتران ن الشكل الآتي ميبي ③

وحدات  5تساوي  𝑹إذا كانت مساحة المنطقة 

∫مربعة , وكان  𝒇(𝒙). 𝒅𝒙 = −𝟑
𝟓

𝟎
  , 

∫ قيمةفإن  𝒇(𝒙). 𝒅𝒙
𝟓

𝟑
  

  اوي :تس

𝒂) − 𝟖                                                  𝒃) 𝟖 

𝒄) − 𝟐                                                   𝒅) 𝟐 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى  ④

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝟐𝒙 − 𝒙𝟐  والمحور ,𝒙 

𝒙والمستقيمين  = 𝒙 و 𝟑 = 𝟏 

 

 

 

 

 ته ي قيمدود الذالتكامل المح ⑤

تساوي مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى 

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝟗𝒙 − 𝒙𝟐  والمحور𝒙 : هو 

𝒂) ∫ (𝟗𝒙 − 𝒙𝟐). 𝒅𝒙
𝟗

𝟎

        𝒃) ∫ (𝟗𝒙 − 𝒙𝟐). 𝒅𝒙
𝟎

𝟗

 

𝒄) ∫ (𝟗𝒙 − 𝒙𝟐). 𝒅𝒙
𝟑

𝟎

        𝒅) ∫ (𝟗𝒙 − 𝒙𝟐). 𝒅𝒙
𝟎

𝟑

 

جد مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى  ⑥

𝒇(𝒙)الاقتران  = 𝒙𝟑 − 𝟏𝟔𝒙 محور ال, و𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 : أجد كلًا من التكاملات الآتية

1) ∫(𝟕𝒙 − 𝟓)𝟔 𝒅𝒙 

  

2) ∫ √ 𝟐𝒙 + 𝟏 𝒅𝒙 

  

3) ∫ 𝟒 𝐜𝐨𝐬(𝟑𝒙 − 𝟕) 𝒅𝒙 

  

 

1
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4) ∫(𝐬𝐢𝐧 𝟓𝒙 + 𝒆𝟐𝒙) 𝒅𝒙 

  

5) 
∫(𝟔𝒙𝟐 − 𝟑𝒆𝟕𝒙+𝟏) 𝒅𝒙 

 

6) ∫
 𝟓 

 𝟑𝒙 + 𝟐 
𝒅𝒙 

 

 

 

 

8) ∫ (𝒙 + 𝟏)𝟑
𝟐

−𝟏

𝒅𝒙 

 

9) ∫
 𝟏 

 𝟕 − 𝟐𝒙 

𝟑

𝟐

𝒅𝒙 

 

 

 

فـي دراسة أجرتهـا شـركة نفطيـة، تبيـن أن 

معدل إنتـاج إحـدى الآبار النفطيـة يُمنـذج 

 بالاقتـران: 

𝑹′(𝒕) =
 𝟏𝟎𝟎 

 𝒕+𝟏 
+ عـدد البراميل  𝑹(𝒕)حيـث  𝟓

عدد السنوات  𝒕المنتجة )بالآلاف( في السنة، و 

 منذ بدء ضخ النفـط من البئر. أجد عـدد براميل

سنوات من بدء عملية  𝟗المنتجة بعد  النفط

𝑹(𝟎)الضخ من البئر، علما بأن  = 𝟎 

 

 

 

أشارت دراسة إلى أن عدد السكان في إحدى 

ا بمعدل يمكن نمذجته القرى يزداد سنوي

 بالاقتران: 

𝑷′(𝒕) = 𝟏𝟎𝟓𝒆𝟎.𝟎𝟑𝒕  حيـث𝑷(𝒕)  عدد

عدد  𝑷(𝒕)م، و  𝟐𝟎𝟏𝟎السنوات منذ عام 

م،  𝟐𝟎𝟐𝟎سكان. أجد عدد سكان القرية عام ال

م هو  𝟐𝟎𝟏𝟎علما بأن عدد سكانها عام 

 شخص. 𝟑𝟓𝟎𝟎

 

 

 

 

وتعطى يتحرَّك جُسَيْم في مسار مستقيم، 

𝒗(𝒕)سرعته المتجهة بالاقتران:  = 𝒆−𝟐𝒕  ،

سرعته المتجهة  𝒗الزمن بالثواني، و  𝒕حيث 

الابتدائي  بالمتر لكل ثانية. إذا كان الموقع

ثانية  𝒕، فأجد موقع الجُسَيْم بعد  𝒎 𝟐للجُسَيْم 

 من بَدْء الحركة.

 

 

 

 

 

 

𝟕) ∫ (𝟔𝒆−𝟑𝒙 + 𝟏𝟐𝒙𝟑)
𝟏

𝟎

𝒅𝒙 

2

3

4
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في كلٍّ ممّا يأتي المشتقة الأولى للاقتران 

𝒇(𝒙)  ونقطة يمرُّ بها منحنى ،𝒚 = 𝒇(𝒙)  .

أستعمل المعلومات المعطاة لإيجاد قاعدة 

 : 𝒇(𝒙)الاقتران 

1) 𝒇′(𝒙) = 𝟓𝒆𝒙 ;  (𝟎 ,
 𝟏 

 𝟐 
) 

2) 𝒇′(𝒙) =
 𝟐 

 𝒙 
−

 𝟏 

 𝒙𝟐 
 ;  (𝟏 , −𝟏) 

3) 𝒇′(𝒙) = 𝒆−𝒙 + 𝒙𝟐  ;  (𝟎 , 𝟒) 

 

 

 

 واجب بيتي : 

 احسب قيمة التكاملات التالية :

① ∫ 𝟒𝒆𝒙 + 𝟔𝒙 𝒅𝒙 

② ∫ 𝟐𝒔𝒊𝒏𝒙 +
𝟒

𝒙𝟑
 𝒅𝒙 

③ ∫ 𝟑𝒄𝒐𝒔𝒙 + √𝒙 𝒅𝒙 

④ ∫ 𝟑𝒆𝒙 + 𝟓𝒔𝒊𝒏𝒙 − 𝟔𝒄𝒐𝒔𝒙 𝒅𝒙 

⑤ ∫ 𝟑𝒙 +
𝟏

𝒙
 𝒅𝒙 

⑥ ∫
𝟐

𝒙
+ 𝟑𝒆𝒙 + 𝟖 𝒅𝒙 

⑦ ∫
𝒙𝟐 + 𝟑

𝒙
 𝒅𝒙 

⑧ ∫ 𝟒𝒄𝒐𝒔𝒙 −
𝟔

𝒙
 𝒅𝒙 

                    ⑨ ∫(𝟓𝒙 + 𝟐)𝟔  𝒅𝒙 

⑩ ∫ 𝟖(𝟑 − 𝟒𝒙)𝟑  𝒅𝒙 

⑪ ∫ √𝟓𝒙 + 𝟐 𝒅𝒙 

⑫ ∫
𝟔

(𝟑𝒙 − 𝟐)𝟒
 𝒅𝒙 

⑬ ∫(𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟒)𝟑 𝒅𝒙 

⑭ ∫ 𝒆𝟖𝒙+𝟐 𝒅𝒙 

⑮ ∫ 𝟔𝒆𝟕−𝟐𝒙  𝒅𝒙 

⑯ ∫(𝒆𝟐𝒙+𝟑)𝟐 𝒅𝒙 

⑰ ∫ √𝒆𝒙 𝒅𝒙 

⑱ ∫
𝒆𝟑𝒙 + 𝟑

𝒆𝒙
 𝒅𝒙 

⑲ ∫ 𝒔𝒊𝒏𝟒𝒙 + 𝒄𝒐𝒔𝟑𝒙 𝒅𝒙 

⑳ ∫ 𝟓𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 + 𝟑) 𝒅𝒙 

𝟚𝟙. ∫ 𝟑𝒄𝒐𝒔𝟓𝒙 +
𝟕

𝒙
 𝒅𝒙 

𝟚𝟚. ∫
𝟏

𝟑𝒙 − 𝟒
 𝒅𝒙 

𝟚𝟛. ∫
𝟓

𝟕 − 𝟓𝒙
 𝒅𝒙 

𝟚𝟜. ∫
𝟒𝒙

𝟐𝒙𝟐 + 𝟓
 𝒅𝒙 

5
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𝟚𝟝. ∫
𝟑𝒙𝟐 + 𝟒

𝒙𝟑 + 𝟒𝒙 + 𝟓
 𝒅𝒙 

𝟚𝟞. ∫
𝒆𝒙

𝒆𝒙 + 𝟑
 𝒅𝒙 

𝟚𝟟. ∫
𝒄𝒐𝒔 𝒙

𝒔𝒊𝒏 𝒙
 𝒅𝒙 

𝟚𝟠. ∫
𝟓𝒙

𝟑𝒙𝟐 + 𝟒
 𝒅𝒙 

𝟚𝟡. ∫
𝒙𝟐 + 𝟐

𝒙𝟑 + 𝟔𝒙
 𝒅𝒙 

𝟛𝟘. ∫
𝒙 + 𝟐

𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟑
 𝒅𝒙 

𝟛𝟙. ∫
𝟓𝒆𝟐𝒙

𝟑𝒆𝟐𝒙 + 𝟕
 𝒅𝒙 

𝟛𝟚. ∫
𝟓

𝟐𝒙 + 𝟏
 𝒅𝒙

𝟑

𝟎

 

𝟛𝟛. ∫
𝟐𝒙

𝒙𝟐 + 𝟏

𝟐

𝟎

 𝒅𝒙 

𝟛𝟜. ∫
𝟓

𝟕 − 𝟐𝒙

𝟑

𝟐

 𝒅𝒙 

𝟛𝟝. ∫ 𝟖
𝟐

𝟏

(𝟐𝒙 − 𝟏)𝟑 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

① ∫ 𝟑𝒔𝒊𝒏 (𝟐 − 𝟑𝒙). 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) 𝟑𝒄𝒐𝒔(𝟐 − 𝟑𝒙) + 𝒄 

𝒃) − 𝟑𝒄𝒐𝒔(𝟐 − 𝟑𝒙) + 𝒄 

𝒄) 𝒄𝒐𝒔(𝟐 − 𝟑𝒙) + 𝒄 

𝒅) − 𝒄𝒐𝒔(𝟐 − 𝟑𝒙) + 𝒄 

② ∫(𝟗𝒆−𝟑𝒙 + 𝟒𝒆𝟐). 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) − 𝟑𝒆−𝟑𝒙 + 𝟐𝒆𝟐 + 𝒄 

𝒃) − 𝟑𝒆−𝟑𝒙 + 𝟒𝒆𝟐𝒙 + 𝒄 

𝒄)  − 𝟏𝟖𝒆−𝟑𝒙 + 𝟖𝒆𝟐 + 𝒄 

𝒅) − 𝟏𝟖𝒆−𝟑𝒙 + 𝟒𝒆𝟐𝒙 + 𝒄 

③ ∫
𝟒

(𝟑−𝟐𝒙)𝟑
. 𝒅𝒙 : هو  

𝒂)
−𝟏𝟐

(𝟑 − 𝟐𝒙)𝟒
+ 𝒄 

𝒃)
𝟐𝟒

(𝟑 − 𝟐𝒙)𝟒
+ 𝒄 

𝒄) 
−𝟐

(𝟑 − 𝟐𝒙)𝟐
+ 𝒄 

𝒅)
𝟏

(𝟑 − 𝟐𝒙)𝟐
+ 𝒄 

∫ قيمة ④
𝟏

𝟗−𝟐𝒙
. 𝒅𝒙

𝟒

𝟑
  : يه  

𝒂) −
𝟏

𝟐
𝒍𝒏 𝟑                                 𝒃) 

𝟏

𝟐
𝒍𝒏 𝟑 

𝒄) − 𝟐𝒍𝒏 𝟑                                  𝒅) 𝟐𝒍𝒏 𝟑 

∫جد قيمة  ⑤ (𝟓𝒄𝒐𝒔(𝒙 + 𝟏) +
𝟐𝒙+𝟑

𝒙𝟐+𝟑𝒙
) . 𝒅𝒙 
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⑥ ∫ 𝟐𝟒𝒔𝒊𝒏 (𝟐𝒙 + 𝟔). 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) − 𝟐𝟒𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 + 𝟔) + 𝒄 

𝒃) 𝟐𝟒𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 + 𝟔) + 𝒄 

𝒄) − 𝟏𝟐𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 + 𝟔) + 𝒄 

𝒅) 𝟏𝟐𝒄𝒐𝒔(𝟐𝒙 + 𝟔) + 𝒄 

⑦ ∫ 𝒆−𝒙(𝟒 + 𝟐𝒆𝒙). 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) − 𝟒𝒆−𝒙 + 𝒄 

𝒃) 𝟒𝒆−𝒙 + 𝒄 

𝒄) 𝟒𝒆−𝒙 + 𝟐𝒙 + 𝒄 

𝒅) − 𝟒𝒆−𝒙 + 𝟐𝒙 + 𝒄 

⑧ ∫
𝟏𝟑𝒙

𝟒−𝒙𝟐
. 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) 𝟒𝒍𝒏|𝟒 − 𝒙𝟐| + 𝒄 

𝒃) − 𝟒𝒍𝒏|𝟒 − 𝒙𝟐| + 𝒄 

𝒄) 𝟖𝒍𝒏|𝟒 − 𝒙𝟐| + 𝒄 

𝒅) − 𝟖𝒍𝒏|𝟒 − 𝒙𝟐| + 𝒄 

∫ قيمة ⑨ 𝟏𝟐(𝒙 − 𝟏)𝟓. 𝒅𝒙
𝟏

𝟎
  هو : 

𝒂) 𝟐            𝒃) − 𝟐         𝒄) 𝟒          𝒅) − 𝟒 

∫جد قيمة  ⑩ (𝟖𝒄𝒐𝒔 𝒙 +
𝟑

𝒙
−

𝟏

√𝒙
) . 𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : أجد كلًا من التكاملات الآتية

1) ∫ 𝟔𝒙𝟐(𝟐𝒙𝟑 − 𝟑)𝟒 𝒅𝒙 

2) ∫ 𝒙𝒆𝒙𝟐+𝟏 𝒅𝒙 

3) ∫
 𝟒𝒙 + 𝟖 

 √ 𝟐𝒙𝟐 + 𝟖𝒙  
𝒅𝒙 

4) ∫
 (𝐥𝐧 𝒙)𝟐 

 𝒙 
𝒅𝒙 

5) ∫ 𝒙𝟑 𝐜𝐨𝐬(𝒙𝟒 − 𝟓) 𝒅𝒙 

6) ∫ 𝐜𝐨𝐬𝟒 𝒙 𝐬𝐢𝐧 𝒙 𝒅𝒙 

 

سعر حذاء رياضي  𝑷(𝒙)يمثل الاقتران  أسعار: 

الأحذية المبيعة بالمئات، عدد  𝒙بالدينار، حيث 

 إذا كان: 

𝑷′(𝒙) =
 − 𝟏𝟑𝟔𝒙 

 √ 𝟗+𝒙𝟐  
هو معدل التغير في سعر  

، علما بأن سعر الحذاء 𝑷(𝒙) الحذاء، فأجد

عندما يكون عدد الأحذية  𝑱𝑫 𝟑𝟎الواحد 

 حذاء. 𝟒𝟎𝟎المبيعة 

 

 

 

 السادسمكثّف الدّرس 
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لواحدة سعر القطعة ا 𝑷(𝒙)يمثل الاقتران 

عدد القطع  𝒙)بالدينار( من منتج معين، حيث 

 المبيعـة )بالمئات( من المنتـج، إذا كان: 

𝑷′(𝒙) =
 − 𝟑𝟎𝟎𝒙 

 √( 𝟗+𝒙𝟐)𝟑  
هو معدل التغير في  

، 𝑷(𝒙)سـعر القطعة الواحدة من المنتج، فأجد 

عندما  𝐉𝐃 𝟕𝟓علماً بأن سعر القطعة الواحدة 

 .قطعة 𝟖𝟎𝟎القطع المبيعة  يكون عدد

 

 

 

 

 

 

 

يتحرَّك جُسَيْم في مسار مستقيم، وتعطى 

𝒗(𝒕)سرعته المتجهة بالاقتران:  =
 𝒕 

 √ 𝒕𝟐+𝟏  
  ،

سرعته المتجهة  𝒗 vالزمن بالثواني، و  𝒕حيث 

بالمتر لكل ثانية. إذا بدأ الجُسَيْم حركته من 

ة من بَدْء ثاني 𝒕نقطة الأصل. فأجد موقعه بعد 

 الحركة.

 

 

 

 

 

 

 𝒕تركيز دواء في الدم بعد  𝑪(𝒕)يُمثِّل الاقتران 

 𝑪دقيقة من حقنه في جسم مريض، حيث 

مُكعَّب مَقيسة بالملّيغرام لكل سنتيمتر 

(𝒎𝒈 𝒄𝒎𝟑⁄ إذا كان تركيز الدواء في دم   (

𝑪′(𝒕)المريض يتغيَّر بمُعدَّل:  =
 𝟎.𝟑𝒕 

 √ 𝒕𝟐+𝟏𝟔   
  ،

دم خلال فأجد مقدار التغيُّر في تركيز الدواء بال

الساعات الثلاث الأولى التي تلت حقنه في جسم 

 المريض.

 

 

 

 

أجد مساحة المنطقة المُظلَّلة في كلٍّ من  

 التمثيلين البيانيين الآتيين:

1)  

 
 

 

 

 

 

3

4

5

6



 

 

 الأستاذ محمّد عوّاد

 الوحدة 

 الرابعة

0788118727 
23 

2)  

 
 

 

 

 

 

يتحرَّك جُسَيْم في مسار مستقيم، وتعطى 

𝒗(𝒕)لاقتران: سرعته المتجهة با =
 −𝟐𝒕 

 √ (𝟏+𝒕𝟐)𝟑  
 

سرعتها المتجهة  𝒗الزمن بالثواني، و  𝒕، حيث 

بالمتر لكل ثانية. إذا كان الموقع الابتدائي 

ثانية  𝒕، فأجد موقع الجُسَيْم بعد  𝒎 𝟒للجُسَيْم 

 من بَدْء الحركة.

 

 

 

 

 

 واجب بيتي : 

 :احسب قيمة التكاملات التالية 

① ∫(𝟑𝒙𝟐 + 𝟓)(𝒙𝟑 + 𝟓𝒙 + 𝟐)𝟕 𝒅𝒙 

② ∫
𝟐𝒙 − 𝟑

(𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟓)𝟒
 𝒅𝒙 

③ ∫(𝒙𝟐 + 𝟐)(𝒙𝟑 + 𝟔𝒙 + 𝟐)𝟒 𝒅𝒙 

④ ∫ 𝟓𝒙√𝒙𝟐 + 𝟑 𝒅𝒙 

⑤ ∫
𝟔𝒙

√𝒙𝟐 + 𝟗
 𝒅𝒙

𝟒

𝟎

 

⑥ ∫ 𝟒𝒙𝒆𝒙𝟐+𝟑 𝒅𝒙

𝟐

𝟎

 

⑦ ∫ 𝟔𝒙(𝒙𝟐 + 𝟏)𝟑 𝒅𝒙

𝟏

𝟎

 

⑧ ∫ 𝟖𝒙(𝒙 − 𝟏)𝟑  𝒅𝒙 

 

① ∫ 𝒄𝒐𝒔𝟓𝒙 𝒔𝒊𝒏𝒙. 𝒅𝒙 : هو  

𝒂) −
𝟏

𝟔
𝒔𝒊𝒏𝟔𝒙 + 𝒄 

𝒃)
𝟏

𝟔
𝒔𝒊𝒏𝟔𝒙 + 𝒄 

𝒄)  −
𝟏

𝟔
𝒄𝒐𝒔𝟔𝒙 + 𝒄 

𝒅)
𝟏

𝟔
𝒄𝒐𝒔𝟔𝒙 + 𝒄 

7
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∫ جد ② (𝒙𝟑 + 𝟏)√𝒙𝟒 + 𝟒𝒙 + 𝟒
𝟏

𝟎
. 𝒅𝒙 

∫ جد ③
𝟑𝒙𝟐

√𝒙𝟑+𝟖
.

𝟐

𝟏
𝒅𝒙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


